

保护生物多样性 守护美丽家园

云南是我国生物多样性最丰富的省份，也是许多物种的起源和分化中心，素有“动物王国”“植物王国”“物种基因库”等美誉，是中国重要的生物多样性宝库和西南生态安全屏障。

近年来，云南省把保护良好的生态环境和丰富的生物多样性放在突出位置，作为创建生态文明建设排头兵的重要内容。云南生物多样性保护初步形成共建共治共享的工作体系，取得明显成效。



来大山包越冬的黑颈鹤 赵连杰

特殊环境孕育多样生物

云南地处我国西南，是全球36个物种最丰富且备受威胁的陆地生物多样性热点地区中的“中国西南山地”“东喜马拉雅地区”及“印度-缅甸”三大区域的核心和交汇地带。云南省境内最高海拔6740米、最低海拔76.4米，在南北相距近1000千米的范围内，涵盖了北热带、南亚热带、中亚热带、北亚热带、南温带、中温带和高原气候区（北温带）7种气候类型。

四时常青的滇山茶花、生长在高山草地的绿绒蒿、亚洲现存最大陆生动物亚洲象、在西双版纳原始森林漫步的野水牛、出没在哀牢山厅党组的绿孔雀……“云南特殊的地理位置，多样的地形地貌以及立体的气候环境，孕育了极为丰富的生物多样性，也使云南成为发现新种的高度集中地。”云南省生态环境厅党组成员、副厅长普利锋表示。

“我小的时候，经常看到成群结队的绿孔雀到村子里来，和鸡、猪等抢食吃。”新平县者竜乡向阳

村委会中山村民小组村民杞国发向记者讲述了绿孔雀的不少趣事，“前两年我在山上放养猪，有陌生人接近猪，旁边的绿孔雀还会叫起来”。杞国发口中的绿孔雀是国家一级重点保护野生动物。孔雀被誉为现实中的“百鸟之王”，绿孔雀更是“百鸟之王”中的珍奇鸟类。绿孔雀不仅稀有，还在中国传统文化中被视为吉祥物，是祥瑞、高贵的象征。

但由于对绿孔雀不了解，一直以来中山村民小组的村民都以为这是普通孔雀。直到2016年，中科院昆明动物研究所鸟类专家在新平县哀牢山周边开展鸟类监测项目时，才在该县境内发现被列为国家一级重点保护野生动物的绿孔雀，并被纳入了近年来在云南境内发现的新物种。目前，绿孔雀仅在云南省生活栖息，分布在新平县、元江县等地。

近年来，随着生态环境的持续改善，科学调查研究的逐步深入，大量新物种、新记录种也不断被发现，有记录的云南生物物种数量持续增加。据统计，1992年至2020年，云南省境内累计发现3718种新种，其中新物种2519种、新记录种1199种。

“仅2020年，就在云南发现新物种、新记录种256种，如大围山梧